

5年欧冠,4年惨案

忘记你心中的那个巴萨吧!

请善待身边的巴萨球迷,春节假期的最后一天,他们的主队在诺坎普1比4不敌大巴黎,在欧冠赛场上又一次经历了惨败。六个月前,球队被拜仁8比2屠杀的回忆还未散去,如今再添新愁,人们不禁要问,这支当年叱咤风云的宇宙队,为何到了欧洲赛场就变成了人见人捶的软脚虾?

本版撰稿 本报记者 龚哲汇

◆战术

客串防守碰上专业反击

“我可以撒谎,但在主场1比4落后,我们出线的机会已经很小了。幸亏我是个直率诚实的人,我接受失败,我们要继续努力。”赛后,巴萨主教练科曼坦率地承认了比赛的失败。3月11日,球队将做客王子公园进行次回合的比赛,但大部分巴萨球迷认为翻盘几乎毫无可能,客场之旅大概率会成为“受刑之旅”。有大数据机构预测,巴萨次回合淘汰巴黎的概率现在只有6%。

悲观的预测来自球队首回合的糟糕表现。从数据上看,两队控球率旗鼓相当,在传球次数和传球成功率方面,巴萨甚至还更胜一筹。巴萨当家球星梅西用他招牌式的妙传,帮助德容杀入禁区制造点球,梅球王稳稳罚入率先取得领先优势。可惜上半场登贝莱一脚绵软无力的射门,让巴萨错过扩大比分的良机。

但在数据之外,大巴黎却死死扼住了巴萨的七寸。当巴萨陷入阵地战,阵线整体前压力度很大,在攻守转换的瞬间,一时间不能到位。在中场休息过后,巴萨做出了一个不明智的决

定,科曼让球队的中场线在比赛中前顶到非常高的位置施加压迫,企图借此控制中场加强防守。但中场线过于前提也给巴黎的传球提供了更多选择,帕雷德斯一记转移球找到前插的弗洛伦齐,瞬间破开巴萨一字排开的后卫线。这种病态的防线也给了姆巴佩极大的冲刺空间,这是超级新星最喜欢也是最擅长的攻击方式。皮克的解围球踢得不远,德斯特反应不及,拍马杀到的姆巴佩补射得分将比分反超。

下半场比赛,巴黎有8次射门。与巴黎的专业反击相比,巴萨球员们彼此之间的防守默契度极低,好像都是临时客串的防守者。例如朗格莱想要跟防马尔基尼奥斯,他身后的德容做了一个看住基恩的手势,结果当朗格莱去跟住马尔基尼奥后,德容却只是目送小基恩在无人盯防的状态下头球破门。从这次防守中似乎可以遇见,球队的平时训练防守磨合还有待提高,而科曼对于巴黎的针对性部署也略显不足。



◆梅西

是铠甲也是软肋

关于巴萨的人员配置,温格特别提到了梅西,“他们想通过梅西位置前提来解决防守问题,但当你让他在中路时,有球员后插上跑位,那会很有威胁。你看看现在巴萨进攻时,格列兹曼想要球权,登贝莱想要球权,只有阿尔巴无球跑动。想帮助梅西,你需要更多的球员跑动插入对方后防身后,因为他可以给出这样的传球。”赛后,《队报》给巴萨球星们打分,梅西的赛后评分是5分,这是本场比赛巴萨将帅们的最高分。

从整场比赛看,屡次送出精彩妙传的梅西更像是一位传球手,当巴萨掌握控球权时,梅西的拿球、做球能力给队友提供了进攻空间。即便改变打法,中前场的梅西仍显得有些独木难支。更重要的是,梅西与巴萨的巨大合同,是牵制俱乐部难以实现改革的重要因素。“当你看报道时,巴萨有11亿欧元的债务,他们需

要重建球队却没有钱,我不知道他们如何能做到。”温格说道,“首先他们要让财务状况重回良好。然后他们要决定是否续约梅西,如果你现在和他续约就意味着没钱给其他人了。”

还有四个半月,梅西和巴萨的合同就要结束了,关于这位巨星的未来去向成为了最令人关注的焦点。有阿根廷记者透露,“梅西对巴萨的现状感到非常愤怒,他正在等待巴萨新一届的主席选举结果,因为他向拉波尔塔作出了一个保证。假如梅西最终决定离队,曼城的选项将取得完胜。相比巴萨,梅西的未来与曼城更接近。”如果梅西留队,那么意味着巴萨的财政压力继续,他们很可能在转会市场上举步维艰。一旦梅西离开,后梅西时代的巴萨即将迎来重建,这段阵痛期或长或短,对于巴萨来说无疑是巨大的挑战。

弗雷克萨都倾向于引进巴萨名宿——哈维。

日前,哈维在接受国际足联采访时坦言,他不会掩饰未来想要执教巴塞罗那的梦想,但此时此刻他还是萨德的主教练,“希望未来某一天我能成为巴塞罗那的主教练,外界每一个人都把我视为站在巴塞罗那教练席的人选。毫无疑问,如果这成为现实,我会很激动,但我会尊重现任教练科曼,尊重他的工作。现在,我在萨德过得很开心。我祝福巴萨一切顺利,等着看看大选结果。至于未来的事,大家拭目以待吧。”

◆人员

连年犯错,青黄不接

在比赛中,皮克追赶姆巴佩的一幕成了经典画面,比姆巴佩大了11岁的皮克使出浑身解数拉扯球衣,依然无法阻止疾驰的后生。而在布斯克茨、皮克和阿尔巴三位老将的分数不忍直视。

但单单说巴萨的整体年龄大了是片面的,从巴萨的年龄结构上看,青黄不接或许是球队面临的主要矛盾,尤其是在巴萨向来引以为傲的中场,这一问题更为严重:17岁的佩德里,21岁的普吉,23岁的德容,30岁的皮亚尼奇,33岁的布教授,能上场的中生代球员几乎没有。在联赛面对中小球队,尚且还能以老带新,面对强队,老将体能不足,小将经验不足,中场乱成一锅粥。例如联赛连败马德里双雄,去年欧冠小组赛三球不敌尤文,巴萨正在淡出欧洲一流球队的行列。

而在后场方面,巴萨的人员储备更是难以匹配“世界级”球队的身份。从十年前开始,引进后卫的声音就不绝于耳,自马斯切拉诺之后,巴萨几乎没有引进世界级后卫,反而一直依赖皮克的发挥,然而当年的“皮看穿”近几年下滑严重。其他的后卫,朗格莱能力不足,乌姆蒂蒂更是被球迷安排去了“电子厂上班”。在惨败给拜仁一战后,皮克曾明确表示可以让贤,但是巴萨的中后场调整始终没有落实,直到中卫伤无可伤,二队中的阿劳霍、明格萨和新人德斯特才有机会上场,但面对强队,小将们很难不出现“学费局”。对于这些年轻球员,前阿森纳主教练温格表示,“巴萨的年轻球员实力也不够达到顶级行列,我想巴萨要重回顶级需要三四年。”

◆更衣室

矛盾纷纷,内鬼潜伏

比赛的另一经典镜头在第39分钟,姆巴佩又完成了突破,令皮克对全队非常不满,在慢动作回放姆巴佩的突破时,皮克与队友的对话成为了背景音。“拿住球!见鬼了!我求求你们了!我们踢得太难受了。已经被压迫五分钟了。真见鬼,我们像个疯子一样在跑。”而格列兹曼回应道,“闭嘴,我也像个疯子一样在跑。”近30秒的内讧让一旁的姆巴佩都看傻了眼。

皮克此前受膝关节和脚踝等困扰,并且是伤愈归来,因此巴萨后场中路被对手的速度碾压的镜头不断上演。皮克要求更加年轻的前场球员增加控球,减少后防的压力,自有他的道理,但在场上直接问候家人爆发内讧并不常见。

事实上,巴萨更衣室矛盾在科曼刚执教球队时就初见端倪。主教练科曼的兄长披露一条内幕消息,在科曼执教巴萨的前几个月里,巴萨更衣室里有人向外界泄露首发阵容。此外他还表示:“每位新加盟巴萨的球员都会害怕无法和梅西配合默契,害怕会犯错。”这也让像登贝莱或者德容等球员,花费了更多时间和精力在和梅西产生化学反应上。

◆财政

11亿欧元欠款,还有次生灾害

根据巴萨最新公布的财务报表显示,巴萨方面的总负债为11.73亿欧元,其中短期债务7.3亿欧元,包括了2.65亿欧元的信贷机构欠款、2.5亿欧元的证券债务、1.64亿欧元的体育私人债务以及其他一些债务。当拜仁CEO鲁梅尼格被记者问到关于巴萨债务的问题时,德国人直言:“看到巴萨的债务报表时,我差点噁着,如果这是拜仁的债务报表,我晚上会睡不着觉。”

球队面临的财政压力,主教练科曼却表示队员们并没有受到影响,“薪

水的问题,我觉得从我观察来看,球员们训练都很专注,充满了斗志,我不认为他们受到了这个问题的影响。至于说他们的薪水水平的问题,我觉得这是球员和俱乐部的问题。”

比起俱乐部的运营,科曼和巴萨队员们还有更重要的工作,那就是尽快止住球队颓势。如果巴萨次回合未能上演逆转,那么俱乐部连续13年进欧冠八强的纪录将被终结,这将导致巴萨至少损失3000万欧元。因为疫情,诺坎普基本上全赛季空场,巴萨的财政状况将会进一步恶化。

◆重建

哈维会是答案吗?

洲际赛场溃败,联赛赛场他们落后领头羊马竞9分,争冠前景并不乐观,球队开始着眼下个赛季的重建。目前巴萨的主席位置仍处于空缺没有主席的状态,而大选要在3月7日进行,此前的投票中,梅西投票给了拉波尔塔,这是梅西留在巴萨的要求,据卡佩罗称,梅西和拉波尔塔关系非常好。

除了主席之外,巴萨对主教练或许也会有所调整。据意大利著名记者罗马诺报道称,只要巴萨无法在客场逆转晋级,那科曼就会在今夏下课。科曼是前任主席巴托梅乌签下的,他很可能成为新主席为这个悲剧赛季准备的替罪羊。在三名主席候选人中,只有拉波尔塔表达了对科曼的认可,而维克托·丰特和

